

В диссертационный совет Д212.038.23 при
Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего
образования «Воронежский государственный
университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бобрышева Алексея Николаевича на
тему «Теория и методология управленческого учета в условиях
кризисных процессов экономики», представленную на соискание
ученой степени доктора экономических наук по специальности
08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Современная экономика, действительно, изобилует кризисными явлениями. Этот факт заставил многих специалистов обратить свое внимание на проблему кризисных явлений в рыночной экономике. На сегодня существует достаточно много исследований по этой проблеме, но пока эти кризисные явления не будут выражены в конкретных цифрах весьма сложно будет определить их влияние на финансовое положение компании, а, следовательно, и управлять ими. В основном, решению этой проблемы и посвящена диссертация А.Н. Бобрышева.

В целом, говоря о рыночной экономике, кризисные явления являются неотъемлемым ее атрибутом, так как в конкретной борьбе предприниматели нередко нарушают законы рынка. Эти нарушения (противоречия) вольно или невольно то обостряют кризисные явления, то смягчают их, но не учитывать их влияние недопустимо как для отдельного предпринимателя, так и для экономики страны в целом.

К сожалению, следует отметить, что на сегодня почти отсутствует системное учетное отражение влияния кризисных явлений на экономику. В данной ситуации, действительно, система учетного отражения влияния кризисных явлений на деятельность хозяйствующего субъекта почти отсутствует. Необходимо как ее теоретическое обоснование, так и организационно-методическое обеспечение. Речь идет о разработке бизнес-модели (модели бизнес-учета), обеспечивающей информационные потребности широкого круга стейкхолдеров

и определяющей ключевые точки в управлении кризисными явлениями с отражением их влияния на финансовые результаты компании. Это определяет актуальность темы диссертационного исследования и ее значимость в условиях кризисных процессов экономики.

К достоинству диссертационного исследования можно отнести то, что автор не ограничивается только учетными процедурами отражения влияния кризисных явлений на финансовое положение компании, а свои методические предложения строит на фундаментальном анализе положений институциональной экономики. Это позволило ему становить концептуальные, методические, явные и скрытые факторы-катализаторы кризисных явлений в рыночной экономике.

Отражение в системе управленческого учета, являющегося неотъемлемой частью бизнес-модели позволило А.Н. Бобрышеву разработать структурированный по разделам стандарт управленческого учета «Информационное обеспечение формирования и реализации бизнес-модели сельскохозяйственной организации». В то же время, не совсем понятно, зачем автору понадобился стандарт, который ставит достаточно жесткие рамки для управленческого учета, когда, например, модель бизнес-учета является более гибкой и ее можно приспособить к различным кризисным явлениям.

Небезынтересными являются и предложения автора по разработке системы счетов управленческого учета (06, 12, 22, 72 и 93 и др.). Но почему именно только в управленческом учете? В то время как бизнес-модель подразумевает катализацию всех видов учета и отчетности, а также планирования, бюджетирования и т.д. Именно в данном случае модель бизнес-учета позволяет интегрировать информацию в бизнес-модель без каких-либо ограничений. Бизнес-модель компании должна оценить влияние кризисных процессов на деятельность экономического субъекта по методике KRISIS-анализа, разработанной автором.

В заключение хотелось бы отметить, что любое новое и глобальное исследование учетных проблем, к которому можно отнести и диссертацию А.Н.

Бобрышева всегда вызывает определённые вопросы. Так, например, предложенное автором формирование резервной системы по непредвиденным кризисным и чрезвычайным затратам на производство недостаточно обосновано. По нашему мнению, нельзя формировать резервы под затраты. Резервы целесообразно создавать только под обязательства при затруднении или невозможности их исполнения, иначе списание вышеуказанных затрат за счет резервов камуфлирует просчеты в управлении, планировании и бюджетировании, то есть те промахи специалистов, которые должны учитывать кризисные явления. Поэтому отражение этих затрат (расходов) в составе общего совокупного дохода компании было бы более целесообразным.

Приведенные замечания не снижают научной и практической значимости диссертационной работы. В целом работа носит фундаментальный, завершённый характер, посвящена актуальной проблеме и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук и рекомендуется к защите. Бобрышев А.Н. заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Рецензент,
 профессор кафедры экономики, финансов и учета
 ФГБОУ ВО «Российский экономический
 университет им. Г.В. Плеханова»
 (Севастопольский филиал)
 доктор экономических наук,
 профессор

06.08.2017г.



Виктор Сергеевич Плотников

Россия, 299053, Крым, г. Севастополь
 ул. Вакуленчука, д. 29/4
 тел: (8692) 59-00-72
 эл. почта: vplotnikov@yandex.ru

Подпись профессора Плотникова В.С. «заверяю»
 Ведущий специалист по кадрам Севастопольского филиала
 ФГБОУ ВО «Российский экономический
 Университет имени Г.В. Плеханова»



Е.Г. Диброва